

以扎实的调查研究破解难题推动工作



在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议上,习近平总书记对全面落实重点措施提出明确要求,强调“要把理论学习、调查研究、推动发展、检视整改贯通起来,有机融合、一体推进”。正确的决策离不开调查研究,正确的贯彻落实同样也离不开调查

研究。如何按照党中央关于在全党大兴调查研究的工作方案,以扎实的调查研究破解难题推动工作?重庆日报约请了相关专家学者和处室负责人撰写理论文章,现推出策划专题,与读者共享。

——编者

坚持问题导向 谋划破解难题的实招硬招

□徐英俊

党的二十大报告指出,问题是时代的声音,回答并指导解决问题是理论的根本任务。不久前,中共中央办公厅印发的《关于在全党大兴调查研究的工作方案》要求“真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实”。近年来,重庆经济社会发展取得了长足进步,但对照党中央要求、对标国内先进地区经验,依然存在一定差距。通过深入调研找准制约发展的突出问题和短板,提出解决问题的新思路新办法,对新时代新征程新重庆建设具有重要意义。

坚持问题导向,前提是找准“问题”。作为“六个必须坚持”的重要构成,“坚持问题导向”既是工作导向,也是思想导向。坚持问题导向是马克思主义的鲜明特点。马克思指出,“问题就是公开的、无畏的、左右一切个人的时代声音。问题就是时代的口号,是它表现自己精神状态的最实际的呼声。”马克思主义以鲜明的问题导向,对19世纪的资本主义社会不断进行“灵魂拷问”,为无产阶级和人类解放探索实践路径。坚持问题导向是中国共产党百年奋斗的优秀传承。毛泽东同志强调,我们是“为着解决问题去工作、去斗争的”。邓小平同志指出,要“不断研究新情况、解决新问题,寻找新办法、制定新制度”。我们党在百年非凡实践中的成功经验,关键就在于能够准确把握不同时期的主要矛盾,将理论和实践相结合不断解决新问题。坚持问题导向是开创党和国家事业发展新局面的必然要求。习近平总书记指出,党的十八大以来,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,其中一条很重要的经验就是坚持问题导向,把解决实际问题作为打开工作局面的突破口。当前,我国正面临异常深刻复杂的形势,这就要求我们必须以“赶考”的精神状态,瞄着问题去、迎着问题上,不断回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

坚持问题导向,核心是瞄准“靶子”。问题无处不在、无时不有,关键在敢不敢于正视问题,善不善善于发现问题。面对百年未有之大变局,我们必须在千头万绪中抓住主要矛盾,精心调查、潜心分析,找准解决问题的“着力点”和“突破口”。要有明察秋毫的巧劲儿。要时刻保

持敏锐性和警惕性,通过建立经济社会领域的预警机制,及时主动发现问题苗头,提前介入解决问题,最大程度降低解决问题的成本。要有踏破铁鞋的狠劲儿。调查研究是谋事之基、成事之道。“坐在办公室都是困难,走下去就是办法”。只有走到一线,从看得见、摸得着的现象出发,才能找到解决问题的主攻点和突破口。要有刨根问底的轴劲儿。看到的问题往往是表象,要通过刨根问底、归纳提炼,把制约发展的堵点、淤点和难点暴露出来,才算是完成了查找问题的基本要求。

坚持问题导向,关键是开准“方子”。“知其道而后行其道。”问题找准之后,能不能对症下药是关键。要针对发展的难点开方子,以更大的决心和勇气向科技创新、生态环保等方面的顽瘴痼疾开刀,用改革的利刃为工作劈开突破口,扎实推动经济社会实现高质量发展。要针对政策的堵点开方子,围绕企业所需、市场所盼制定政策,用政策的精准滴灌实现有效市场与有为政府的互促共进。要针对民生的焦点开方子,紧盯老百姓在就业、教育、医疗、养老、住房等方面的烦心事、操心事、揪心事,不断健全公共服务体系,提高公共服务水平,让改革红利更好地惠及群众。要针对机制的盲点开方子,持之以恒推进全面从严治党,以自我革命的勇气破解党的建设中的突出问题,不断提出机制迭代升级的新思路新方法。

坚持问题导向,根本是找准“路子”。发现问题、分析问题、研究对策,最终都是为了解决问题。作为问题导向链条的最后一环,要实现“踏平坎坷成大道”的目标,首先要克服本领恐慌,以时不我待的紧迫感,倒逼自己勤学、善学、多学,持续提升解决问题的能力。其次要补齐精神弱项。在解决问题的过程中,分清轻重缓急、辨主次易难,发扬“钉钉子精神”和“绣花针精神”,一锤接着一锤敲、一针紧着一针绣,久久为功、终有所成。最后要照亮工作盲区。在成功解决具体问题后,要及时总结、定期“复盘”,提炼工作过程中的成功经验,分析暴露出来的短板和弱项,持续完善工作机制,让团队、个人在解决问题的过程中持续锤炼、不断成长。

(作者单位:重庆市商务委员会规划发展处)

大兴调查研究 要把握好“四度”

□罗小娟

习近平总书记强调,“调查研究是谋事之基、成事之道。没有调查,就没有发言权,更没有决策权。”这为全党大兴调查研究、做好各项工作提供了根本遵循。深入开展调研、倾听百姓真言,有助于明晰更好发挥优势的路径,找到破解难题的办法,加快推动高质量发展跨越式发展。在工作过程中,如何推动调查研究走深走实,把握好“四度”尤其重要。

坚持深入一线,把握好调查研究的“信度”。实事求是,是调查研究的灵魂。重视调查研究是我们党的传家宝,也是做好各项工作的前提。但凡重大战略的提出、重大决策的出台,都离不开深入一线调研,科学开展调研。当前,在调研过程中,还存在习惯于听一听“模块汇报”,走一走“规定路线”、看一看“经典盆景”等现象。究其原因,主要是这些同志调查研究的意识和本领淡化弱化,形式主义、官僚主义、教条主义的问题较为严重。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”调查研究贵在“真”和“实”,在调查研究中,要在及时掌握党的大政方针上,既充分有效地“吃透上情”,又最大限度地“摸清下情”,确保调查研究不走偏、不走虚。同时,需要掌握大量、真实的第一手资料,进行全方位、多角度、深层次的分析,抓住问题症结,看清问题本质,从而对症下药、靶向治疗,推动工作落实。

坚持理论指导,把握好调查研究的“深度”。让思想照亮实践,以认识推动发展。在分析和开展调研的过程中,要做好各项基础工作,特别是要把理论问题搞明白,将思想态度摆端正。坚持用马克思主义中国化时代化最新成果武装全党、指导实践、推动工作,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入,从各领域学习把握新理念、新思想、新战略,真正做到学懂弄通做实,走出少知而迷、不知而盲、无知而乱的窘境,并运用习近平新时代中国特色社会主义思想思想指导解决调研中发现的各种矛盾和问题。同时,一切真理都要到实践中去检验成效,在调查研究的基础上进行深化。要在调查研究中解决一些理论学习中存在的浅学、漏学、假学现象,克服“蜻蜓点水”、避免“浅尝辄止”等问题。只有自觉地把马克思主义理论与正确的调查研究结合起来,才能真正做到学有所知、学有所识、学

有所成、学有所悟。

坚持科学方法,把握好调查研究的“精度”。毛泽东同志在《反对本本主义》一文中曾讲过调查的技术问题:要开调查会作讨论式的调查;调查会到些什么人;开调查会人多好还是人少好;要定调查纲目;要亲身出马;要深入;要自己做记录。毫无疑问,这些方法对于我们当下做好调查研究工作,仍然有着很强的指导意义。新时代对调查研究的方式方法也提出新要求新标准,必须创新调研方式,运用多样化调研方法。既要熟练运用问卷调查、座谈交流、专项调查等传统方式,更要综合运用“一线调研工作法”“统计调查”“分析调查”“蹲点调查”等新的调研方法,不断提高调查研究的实效性、科学性、精准性。同时,不管采取哪种调研方法,都必须做到主动向群众学习,站在群众的立场想问题、看问题,对群众动真情,把群众当朋友,既听他们的“顺耳话”,也听他们的“逆耳言”。只有深入基层,和群众打成一片,才能听到实话、察到实情,找到真问题、摸清真状况,才能切实把群众关注的热点问题析透、解决好。

坚持问题导向,把握好调查研究的“效度”。问题是时代的声音。坚持问题导向,就是坚持有的放矢,就是坚持以解决问题为目的、方向和指引,集中全部力量与各种有效资源攻坚克难,全力解决工作中的突出问题和主要矛盾。纵观百余党史,在中国革命、建设和改革过程中的关键环节,党的大政方针制定都要经过大量的调查研究,不断增强解决问题的能力,让中华民族伟大复兴号巨轮始终朝着正确的方向乘风破浪、扬帆远航。只有实事求是地坚持问题导向,把握问题的本质和规律,形成研究解决问题的思路和对策,才能增强调研的成效。调研不是漫无目的的,要有针对性,哪个方面问题突出就要聚焦哪个方面,哪个环节出问题就要调研哪个环节,防止为调研而调研。要提升调查研究能力,坚持问题导向,深入实际摸清真实情况,集合众智提出解决办法,努力使对策建议有的放矢、切中要害。要访民情、问民难、解民忧、纾民困,聚焦“直面问题”,以问题为“靶心”开展调查,以问题为“磨心”研究路子 and 对策,在调查研究工作中提高工作本领、锤炼工作作风、践行使命任务。

(作者单位:重庆财经职业学院)

让调查研究 始终围绕问题转

□南旭光

习近平总书记强调,要以深化调查研究推动解决发展难题。百余年来,我们党干革命、搞建设、抓改革,都是为了解决中国的现实问题,始终把调查研究作为传家宝。新征程上,我们面临的任务更加艰巨、需要破解的问题更加复杂,为作出符合时代要求和发展实际的正确回答,必须进行全面深入的调查研究,让调研工作始终围绕问题转,在真正把握事物本质和规律的基础上,找到破解难题的办法和路径,转化为有效推进中国式现代化的生动实践。

要奔着发现问题去,做系统全面的调查研究。推动发展的过程,就是不断发现问题、解决问题的过程,而问题的指向就是调研的方向,这就要求我们在调查研究中应坚持问题导向,增强问题意识。要形成调研自觉。调查研究是我们正确认识社会的重要方法,是科学制定和执行政策的重要基础,是密切联系群众、发现和解决问题的重要途径。为了不使我们在纷繁复杂的工作中盲目、被动甚至手足无措,就要始终保持问题意识、忧患意识,增强走出办公室、会议室深入开展调查研究的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要立足问题功课。开展调研前要聚焦群众反映的热点、难点问题,广泛收集包括调研对象在内的相关信息和资料,勤于学习积累,精心选择调研的主攻方向、重点领域、重要内容等,科学设定调研的具体任务、主要对象、预期成果等,从而带着问题去调研,做到心中有数、行动有法、遇事不惊,确保调研有的放矢。要善于问题挖掘。要用好被实践证明了的行之有效的调研方法,以“近林知鸟”的态度去了解群众最真实最迫切的问题与需求,以“鸬鹚入水”的方式沉浸其中挖掘问题;要适应当前经济社会发展变化的新情况,充分利用大数据、人工智能等信息技术手段,扩大调研对象、范围、途径,精准发现和归纳问题,增强调研的科学性和实效性。

要奔着正视问题去,做实事求是的调查研究。在调研中必须坚持目标导向,以端正的作风态度和强烈的目标责任意识体现责任担当,敢于循着群众的呼声、需求、意见正视问题,为化解发展风险作出预判,更好地推进事业前进。要有倾听问题的态度。搞好调查研究必须走好群众路线,从群众中来、到群众中去,把重心放在基层和群众身上,“把屁股端端正正坐在老百姓的这一块”

关心、最直接、最现实的利益问题,真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望。要有接受问题的勇气。在推动事业发展中出现问题和矛盾是不可避免的,只有勇于直面问题才能最终解决问题。在调研中要时刻保持头脑清醒,虚心听取意见建议,对存在的问题不掩盖、不回避、不推脱,绝不能敷衍塞责、一得自矜、以偏概全而让小问题演化成大问题。要有承担责任的胆量。在调研中,面对群众的“牢骚”“怨气”,要本着高度的责任感,用宽广的肚量和求教的态度,竖起耳朵聆听群众讲真话、讲实话,甚至尖锐的批评,敢于承认当下存在的问题和矛盾,勇于承担自己分内的责任,始终保持钢铁般的斗争胆魄有的放矢做好工作。要有破解难题的决心。在调研中只挽起袖子不行,一定要躬身入局,怀着强烈的事业心,坚持实事求是、理论联系实际的工作作风,既不夸大矛盾,更不回避短板弱项,能解决的立马解决,一时解决不了的,需要持续推进的问题,紧盯不放、一抓到底,努力做到件件有着落、事事有回音。

要奔着解决问题去,做落地见效的调查研究。在调研中发现问题不是目的,解决问题才见真功,这就要求我们在调研中应坚持结果导向,切实在解决问题的行动上、目标上和成效上发力。要深入开展问题研究。调查研究不仅要“调查问题”,更要“研究问题”,要综合运用各种研究方法和专业知识,大胆提出新观点新思路新对策,并在精心提炼、科学概括、反复修改的基础上,撰写主题突出、观点鲜明、条理分明、结构严谨、表达生动、文风朴实的高质量研究报告,做到“丰而不余一言,约而不失一辞”。要有效推动问题整改。就调研中发现的问题制定清单、建立台账,与推动发展、检视整改贯通起来,明确目标和要求,逐一研究制定有实操性的解决措施。在落实过程中要结合实际情况,不断调整、优化、完善对策,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,把调研成效转化为工作成效,让调研工作走向“良性循环”。要建立健全长效机制。做好调研成果转化运用的“后半篇文章”,要兼顾局部与全局、当下与长远,制定顺应人民意愿、符合人民所思所盼的政策制度,建立健全可执行可监督可问责的长效机制,固化调研成果,加强督导检查,动态跟踪评估,推动工作常态化长效化,将调研成果高质量落实落地。

(作者单位:重庆开放大学)

决策谏言

□李文富

近日,中共中央、国务院印发的《数字中国建设整体布局规划》明确,数字中国建设按照“2522”的整体框架进行布局。其中,“筑牢可信可控的数字安全屏障”被列为“强化数字中国的两大关键能力”之一。数字重庆建设是数字中国建设的重庆实践,决不能忽视网络安全这个基础性问题。必须深刻把握筑牢数字安全屏障的历史逻辑、理论逻辑和实践逻辑,增强责任感、紧迫感和使命感,抓深抓实各项具体工作。

深刻把握筑牢数字重庆安全屏障的历史逻辑。从国家安全发展历程看,经历了农业文明、工业文明之后,世界百年未有之大变局正加速演进,人类社会正迈入数字文明时代。数字技术正以新理念、新业态、新模式全面融入人类经济、政治、文化、社会、生态

文明建设各领域和全过程,给人类生产生活带来广泛而深刻的影响。在此背景下,网络安全、数字安全等“新安全”与国土安全等传统安全一样,成为国家安全的重要组成部分,必须站在国家安全的高度深刻认识和不断筑牢“新安全”屏障。从网络安全自身发展看,伴随信息技术的飞速迭代和应用,网络安全已过去相对单一的传统通信安全、计算机安全迭代发展到包括软硬件在内的复杂信息系统安全、渗透进社会方方面面的数字生态安全;已从过去个案式、孤立式、局部性的病毒攻击发展到现在有组织、集团化、体系化、国家级作战的黑客攻击;已从过去的个体性、局部性威胁发展到国家级、全局性威胁,促使网络安全问题演变成事关国家安全、政权

安全、政治安全和意识形态安全的重大变量。从时代使命和未来趋势看。党的二十大报告指出,从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会的稳定运行,广大人民群众的利益就难以得到保障。迈向现代化新征程,肩负中心任务新使命,必然要求筑牢可信可控的数字安全屏障。

深刻把握筑牢数字重庆安全屏障的理论逻辑。数字重庆建设是体系重构、流程再造、能力重塑,是广泛而深刻的变革,迈向现代化的关键变量,是建设社会主义现代化新重庆的必答题。

筑牢数字重庆安全屏障,必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于网络安全的重要思想为根本遵循,深入贯彻党的二十大精神,以总体国家安全观、数字重庆建设必须遵循唯物辩证法的基本规律,必须深刻把握“安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮”“安全是发展的前提、发展是安全的保障”的辩证关系,统筹发展和安全,以发展保安全,以安全促发展。数字重庆建设率发而动全身,必须强化系统观念和底线思维,加强包括筑牢数字安全屏障在内的整体布局,按照夯基垒台、赋能全局、强化能力、优化环境的战略路径,保证安全技术措施同步规划、同步建设、同步使用,全面提升数字重庆建设的整体性、系统性、协同

性、安全性,以安全可靠的数字化驱动“更为安全的发展”,全面推进中华民族伟大复兴注入强大的重庆动力。

深刻把握筑牢数字重庆安全屏障的实践逻辑。从现实来看,互联网是我们面临的最大变量,在互联网这个战场上,我们能否顶得住、打得赢,直接关系到国家政治安全。过不了互联网这一关,就过不了长期执政这一关。推进数字重庆建设,就是过互联网这一关的具体实践,必须过网络安全这一关。近年来,全球范围内网络安全威胁和风险日益突出。针对我国关键信息基础设施的网络攻击活动时有发生,大数据、人工智能等新技术新应用快速发展带来新的安全隐患,个人隐私和数据过度采集和泄露问题突出,维护网络安全和数据安全的重要性和紧

迫性更加凸显。筑牢数字重庆安全屏障必须多管齐下,要加强关键信息基础设施安全防护,严格落实网络安全工作责任制,持续提升网络安全态势感知、监测预警、风险评估、事件处置等能力。要加大金融、能源、电力、通信、交通等重点行业领域信息基础设施网络安全防护和巡查力度,加强工业互联网、车联网等新型融合领域基础设施安全保障。要强化数据安全和个人信息保护,完善数据管理制度体系,建立健全数据安全管理体系、风险评估、检测认证等机制,压实网络平台主体责任,强化重要数据安全保护。要健全完善网络安全地方性法规制度体系,依法深入整治违法违规收集使用个人信息等行为。要推动网络安全教育技术产业融合发展,完善支持网络安全企业发展的政策措施,健全常态化宣传体系,办好国家网络安全宣传周,不断提升全民网络安全意识和防护能力。

(作者单位:市委网信办政策法规处)